

效法聖母和聖若瑟， 懷著希望尋找上主

在為例行週三公開接見準備的稿件中，教宗方濟各提及聖母瑪利亞和大聖若瑟在耶穌12歲那年在聖殿中找到祂的事蹟，敦促信眾效法這兩位聖人的榜樣去尋找上主。

2025年3月6日

「正如聖母瑪利亞和大聖若瑟充滿希望那樣，讓我們也走出去尋找上主。祂不可能受限於我們有限的期待。」

教宗方濟各為原訂於3月5日舉行的週三公開接見活動準備了稿件，在講稿中如此表示。雖然公開接見活動取消，但聖父教宗還是將稿件交給聖座新聞室予以公布。

延續著「耶穌基督、我們的希望」的主題，教宗在要理講授中省思了耶穌的童年，尤其是祂12歲那年的一個事件。那時候，耶穌沒有知會聖母瑪利亞和大聖若瑟，就獨自留在聖殿裡。聖母和若瑟心急如焚，花了三天的時間才找到祂（參閱：路二46，48-50）。

聖父教宗指出，這段事蹟呈現出聖母與耶穌之間很有意義的一段對話。它有助於我們思索聖母的旅途。

聖母是希望的朝聖者

聖母瑪利亞的旅途當然並不輕鬆。教宗闡明，聖母經歷了「一段靈性旅程」，逐漸瞭解有關她聖子的奧秘。教宗接著回顧童貞聖母瑪利亞人生的

不同階段，以及它們如何與主耶穌的生命交織在一起。教宗稱聖母始終是個「希望的朝聖者」。

童貞聖母瑪利亞是主耶穌的首位門徒。教宗表示，聖母撫育耶穌、帶祂長大、追隨祂，並且接受天主聖言的薰陶。誠如本篤十六世教宗所言，

「我們看到聖母在家裡如何完全與天主聖言同在。她全然沉浸在聖言內，得以成為道成肉身的天主聖言的母親」。

教宗方濟各進一步闡述道，然而，聖母並沒有因為這份與天主聖言的獨特共融，就免去了「學習階段」需要付出的努力。

榮福瑪利亞害怕失去聖子耶穌

耶穌12歲那年，在耶路撒冷的年度朝聖過程中找不到祂的經驗令聖母瑪利亞心生恐懼，以至於她在某種程度上成了自己和若瑟的「發言人」，開口責備耶穌。

教宗解釋道，「聖母瑪利亞和大聖若瑟經歷了失去孩子的家長的痛苦」。他們原本以為耶穌在同行的隊伍裡跟其他親戚在一起，沒什麼好擔心的。但後來，他們一整天都沒看見耶穌，焦急感油然而生，便開始拼命地尋找，並且往回走。

「回到聖殿，他們發現他們一直視為孩子那樣需要保護的耶穌，突然之間變成熟了」。他們觀察到祂能參與有關聖經的討論，而且在辯論中與經師們「不相上下」。

超乎理解範圍

面對母親的責備，主耶穌的回答很簡單，祂說祂在做祂父親的事。然而，聖母瑪利亞和大聖若瑟並不理解。教宗指出，「天主的奧秘使一名孩童超乎他們的理解範圍」。

「祂的父母想要把他們的寶貝兒子保護在自己愛的羽翼下，但是耶穌卻渴

望活出祂作為天主子的召叫，事奉天父，浸潤在天主聖言內。」

教宗最後敦促信眾像聖母瑪利亞和大聖若瑟那樣，滿懷希望地去尋找主耶穌。

(梵蒂岡新聞網)

Vatican Media

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
Xiao-Fa-Sheng-Mu-He-Sheng-Ruo-Se-
Huai-Zhu-Xi-Wang-Xun-Zhao-Shang-
Zhu/](https://opusdei.org/zht/article/Xiao-Fa-Sheng-Mu-He-Sheng-Ruo-Se-Huai-Zhu-Xi-Wang-Xun-Zhao-Shang-Zhu/) (2026年1月20日)